

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

LOS CULPABLES DE LA ILEGALIDAD INTERNACIONAL

León Blum

Nadie habrá olvidado aquella táctica singular de los partidos y de los hombres políticos de viejos tiempos que no volverán, consistente en el empleo de dos lenguajes distintos: uno en la oposición, para llegar al Poder; otro en el Poder, para resbalar por sobre las promesas sin rozarlas.

Hombres de notoria solvencia, de serios compromisos trascendentales con la opinión pública, vienen defraudándola si mostraron confianza en promesas incumplidas en su momento, aunque esta falta de formalidad no les impide, pasado ese momento, agitar, a modo de señuelo, promesas excelentes para abrir el camino del Poder.

Que se haya violado la legalidad internacional; que haya Estados desaparecidos; que estén desangrándose naciones cuya dignidad les impone sacrificios heroicos, se debe a esos gobernantes, que antes de serlo escribieron bellos y emocionantes programas enalteciendo el derecho, maldiciendo la violencia y ofreciendo su fervor para evitarla y su energía para dominarla si se desataba.

Edificó su gran prestigio popular predicando la doctrina esencial de la democracia y condenando a los violadores de la libertad de los pueblos. Alcanzó el más alto sitial del Gobierno de su país y se encontró frente al desencadenamiento de la fuerza. Si hubiera puesto en armonía sus palabras y sus actos, habría atajado a la violencia en los grandes desmanes de conquista.

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Se encuentra en Barcelona la Comisión de la Sociedad de Naciones encargada de controlar la marcha de los combatientes extranjeros

La llegada a Barcelona

Barcelona, 17.—La Comisión internacional nombrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones para el control de los combatientes no españoles fue recibida a primera hora en el puesto fronterizo de La Junquera, por el presidente de la Comisión española, general Gamir Urbarri; por el coronel Cerón, por el comisario de vigilancia de fronteras, Sr. Borrachégui, y por el comandante militar de Figueras, Sr. Somoza.

Dicha Comisión ha llegado a Barcelona, siendo de nuevo cumplimentada en el hotel donde se hospeda por el general Gamir, el coronel Cerón, el subsecretario de Estado y el teniente de Estado Mayor Sr. Felgué.

El presidente de la Comisión manifestó al general Gamir que aquella está dispuesta a trabajar con intensidad para llevar a cabo su cometido.

También estuvo en el hotel para cumplimentar a los representantes de la S. de N. el comandante militar general Riquelme, con sus ayudantes, y otras autoridades.

Todos los miembros de la Comisión han sido dotados de una placa en la que figuran las siguientes letras: «C. I. C. R. C. E.» Después de comer los comisionados han acudido a visitar al ministro de Estado, Los periodistas conversaron unos momentos con

los miembros de la Comisión internacional. Todos ellos manifestaron que se mostraban indignados por los efectos de los criminales bombardeos, que han podido apreciar en las poblaciones que han recorrido, especialmente en Figueras.

A algunos de los representantes les acompañan sus esposas.

Comunicado del ministro de Estado.

Barcelona, 17.—El ministro de Estado ha facilitado el siguiente comunicado:

«La Comisión internacional nombrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones a petición del Gobierno español, para el control de la retirada de los combatientes no españoles que han venido luchando del lado de la República, llegó esta tarde a Barcelona y fué recibida oficialmente por el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo. En sus palabras de bienvenida el ministro de Estado puso de relieve la voluntad decidida del Gobierno de la República de dar a la Comisión toda clase de garantías y facilidades para el desempeño de su misión.

El presidente de la Comisión, general Jantenes, expresó en nombre de ésta al Sr. Alvarez del Vayo el agradecimiento de la Comisión por la acogida que se le había dispensado, y expresó su deseo

CARTAS DE CATALUÑA

UN 6 DE OCTUBRE EN BARCELONA

Por Antonio Hermosilla

A CAYETANO MADRILES

Mi querido amigo La dificultad de comunicaciones alámbricas e inalámbricas, destinadas casi por entero a los servicios de guerra, no me permitió comunicarte telegráficamente, como hubiera sido mi deseo, la feliz llegada del avión en el cual hice mi viaje y adonde tuviste la amabilidad de despedirme.

Como buen paleta del aire, no he de ocultarte la enorme emoción que me produjo mi lanzamiento al espacio en la noche oscura y tenebrosa en que realicé el vuelo. Si los diputados que el día anterior salieron, en un destroy, como tú sabes, hubieran querido o podido llevarme con ellos, seguramente mi traslado a Barcelona lo hubiera realizado con menos emoción. Los hombres que, como a mí me ocurre, hace cuarenta años alcanzamos los tiempos de la diligencia para viajar entre Madrid y Navalcarnero, lanzarnos a nuestros cincuenta y cinco años al espacio para dar frente a las tempestades que allá arriba, como aquí abajo, suelen desencadenarse siempre, vuelen por más que nunca, producen en el ánimo de los de la quinta del 5 esa emoción de que te vengo hablando y que seguramente calificarás de miedo. Yo creo, sin embargo, que el hombre más valiente es aquel que sabe vencerse a sí mismo, y como recordaras, esa emoción que sentí en los aires la presenté perfectamente en la tierra, y, sin embargo, no tuve el menor inconveniente de arrostrar, no sólo las inclemencias del espacio, sino el posible encuentro de los criminales aviones germanoitalianos o los candentes pilorrazos de la inhumana artillería fasciosa. Tuve necesidad y obligación de realizar este vuelo gigantesco y arrostrar los peligros que arrostré, y sin la menor incitación de nadie así lo hice. Yo bien sé que hoy no se concede importancia a estas cosas, porque el heroico pueblo español, dispuesto a morir estocadamente por la independencia de España, presencia sin el menor estremecimiento los combates espéyicos de nuestra Gloriosa con los pájaros negros del fascio. Pero te aseguro, querido Cayetano, que, a pesar de este adormecimiento de la sensibilidad nacional, los que, como yo, somos paletos del aire caminamos por el espacio con el alma en un hilo. Si mucho admiramos todos a nuestros intrépidos aviadores militares, el que haga un viaje por encima del Ebro, puedo asegurarte, a fe mía, que esa admiración que sentimos por nuestra Gloriosa se trueca inmediatamente en una verdadera veneración. En otros tiempos, el solo hecho de remontarse a 1.500 metros de altura constituía una verdadera heroicidad y provocaba en el público que presenciaba el vuelo una verdadera explosión de entusiasmo. Rehazar hoy una altura de 4.000 metros la considera todo el mundo como una cosa corriente. Chamberlain, a los sesenta y nueve años, acaba de realizar un vuelo a Munich sin que nadie le conceda la menor importancia. Tampoco fué este vuelo mío el primero que realicé; sin embargo, el primero fué mucho menos emotivo que el segundo. Es natural, porque en aquél no tuve que atravesar una zona de guerra y porque lo realicé de día y a pleno sol. Si Chamberlain hubiera tenido que hacer su viaje por encima del Ebro, es posible que hubie-

ra pensado un poco más en realizar esas gestiones en pro de la paz que desencadenará la guerra.

VISITAS, GESTIONES Y ADQUISICION DE DATOS PARA MI DIETARIO

Fué el domingo un día espléndido; pero como en Barcelona nada se puede hacer, porque la gente, sobre todo por la tarde, busca en el Tibidabo el tónico más eficaz para sus nervios, yo lo dediqué íntegramente a recomponerme de un verdadero colapso nervioso que indudablemente me produjo la presión atmosférica en la aortitis crónica que de origen luético padezco desde hace muchos años, y que, según los médicos, que me prohibieron el tabaco, debía haberme producido ya la muerte, porque, a pesar de su prohibición, fumo todo lo que puedo y algo más. Y es natural, querido Cayetano, porque si vino no bebo, las mujeres me dejaron, y lo único que me queda, que es el tabaco, me lo quito, ¿para qué quiero vivir?

El lunes realicé mis primeras gestiones en busca de papel para LA LIBERTAD. Con tranvías muy escasos, sin coche,

lo gré arrebatrar unas cuantas toneladas, que gracias al heroico Cuerpo de Carabineros pude ya enviar al amigo Velasco, administrador adjunto de aquel diario.

Poca cantidad de la preclada mercancía pude remitirle; pero creo que la suficiente para darle de vida algunos días más.

Después fui en busca de la charca, sin que hasta ahora haya podido dar con ella. Lo mismo en las ensangrentadas aguas del Ebro que en las cristalinas del Llobregat, no he hallado más que rivalidades de patriotismo. El día 6 de Octubre, el honorable presidente de la Generalidad, Luis Companys, me hizo el honor de sentarme a su mesa, en unión del comandante Escofet, jefe de la Guardia presidencial; del subsecretario de la Presidencia, Sr. Rouret; del cónsul de Toulouse, Lluhi Vallescá, y de nuestro compañero y amigo Paco Gómez Hidalgo. Paco y yo iniciamos una conversación acerca de los episodios y de la gesta del 6 de Octubre de 1934; pero al recordar la nobleza, hidalguía, valor y serenidad de quien, ante los piquetes de fusilamiento de la reacción o de las tormentosas cárceles del fascio, tuvo el gesto caballeresco y leal de hacerse único responsable de aquel movimiento en defensa de las libertades patrias, Luis Companys, todo galantería y amabilidad, contestó: «Yo cumplí con mi deber, como lo cumplió LA LIBERTAD y todos vosotros. No es preciso, pues, que nos jactemos de nuestra propia conducta. Además—añadió el presidente—, ¿qué significa todo aquello ante la gesta heroica y maravillosa de mis catalanes en el Manzanera, de nuestros castellanos en el Ebro? El palmetazo que, siempre sonriente, nos dió en nuestra vanidad el presidente de la Generalidad desvió nuestra iniciada conversación hacia los episodios mil veces heroicos del aire, del mar y de la tierra.

Luego fué el problema de abastos de la población civil el asunto que comentamos como consecuencia de la enorme pre-ocupación de Luis Companys por todos los problemas del pueblo. Y ya terminada la fugaz comida—una sopa y un plato de aves criadas en el parque presidencial, y que su excelencia quiso ofrecer, según dijo, al estado de salud de Gómez Hidalgo, fué el tema internacional el objeto de toda clase de reflexiones. A medida que nos íbamos adentrando en los comentarios de la Prensa extranjera sobre la reunión de los cuatro jinetes del Apocalipsis europeo, en el rostro de Luis Companys se reflejaba claramente la honda preocupación que le producía la suerte de las democracias de Europa, y principalmente de las libertades de Cataluña y de España entera.

UN FESTIVAL INTERESANTE

A las once de la noche, en el Palacio de la Música, y después de un maravilloso concierto de la Sinfónica, Jaime Miravittles,

Llega a Nápoles un buque italiano lleno de heridos en los combates del Ebro

Nápoles, 17.—Ha llegado, procedente de Cádiz, el barco hospital «Gravisa», abarrotado de soldados italianos heridos en los recientes combates del Ebro.

Antes de proceder a su desembarco, y para evitar que se deprimiera el ánimo de la población napolitana, se ha proyectado por las autoridades un remeso de manifestaciones patrióticas al paso de las ambulancias que transportarán a los heridos desde el barco al hospital militar.

El intérprete del pensamiento del presidente de la Generalidad y de Cataluña entera, pronunció un elocuente y documentado discurso, en el que demostró categóricamente, con el libro de la Historia, maestra de la vida, en la mano, cómo la única solución que pudiera darse al problema español es la constitución de una República federal, en donde cada región ofreciese a los distintos sectores de opinión española el terreno propicio para hacer fructificar en ella los ideales que su temperamento, su espíritu, su economía, su religión y su lengua engendraran en las distintas facetas del alma española.

Con ademán tribunicio, con dominio absoluto de la palabra, con serenidad suficiente para reprimir en el pecho los estados de pasión de los ideales, que cada vez están más arraigados en su alma, Jaime Miravittles, portavoz del pensamiento catalán en este aniversario del 6 de Octubre, lanzó a los factores o desfacedores de entuertos internacionales la única consigna que envuelve en su seno esa solución única que la rapacidad de los Hitler y los Mussolini tratan de escamotear a la democracia europea, simbolizada en el oso blanco de la Rusia soviética, antídoto de las otras dictaduras de tipo totalitario, como si la verdadera democracia no pudiera vivir de sus propias defensas.

Como siempre, tuyo y de la causa,

FELIPE

LA LUCHA CONTRA EL DICTADOR

El descubrimiento de organizaciones antifascistas en Italia

Roma, 17.—Los periódicos se esfuerzan, por todos los medios, en quitar importancia al descubrimiento de organizaciones antifascistas de Italia. Acusan a la mayoría de los complicados de actuar contra el fascismo, porque son israelitas, en vista de la reciente política antijudía, y piden un castigo ejemplar para los culpables. Al frente de los comprometidos figura el catedrático Eugenio Giorni.

La detención del profesor Giorni

Roma, 17.—La Policía política fascista ha detenido en Trieste al profesor Eugenio Colomi, de raza judía, acusado de mantener relaciones políticas con otros judíos italianos en el Extranjero.

Como consecuencia de las declaraciones que le atribuyen las autoridades fascistas han sido detenidos numerosos israelitas, entre ellos el ex diputado por Florencia Philippon.

Todos serán juzgados por un Tribunal especial, acusados de formar parte de una organización antifascista.

CONTRA LAS POBLACIONES CIVILES

El delegado británico de la Comisión para el control de los bombardeos aéreos ha visitado Figueras, inspeccionando los efectos del último ataque fascioso

Barcelona, 17.—Atendiendo a la petición formulada por el ministro de Estado, en nombre del Gobierno español, el delegado británico de la Comisión para el control de bombardeos aéreos, coronel Smith Pigot, se trasladó a Figueras, donde procedió a la investigación del criminal bombardeo realizado contra dicha ciudad durante la jornada anterior. El informe que emita el delegado británico será el primero que, conforme a la decisión tomada en la

INFORMES OFICIALES

Escasa actividad en la zona del Ebro.—Cuatro tripulantes alemanes, de los aviones que destruyen ciudades y asesinan españoles, caen muertos en nuestras líneas. El enemigo intenta varios golpes de mano en la Ciudad Universitaria, y es obligado a replegarse con muchas bajas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del lunes: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona del Ebro, la actividad de las armas de tierra careció de importancia, realizando la aviación extranjera algunos bombardeos de nuestras líneas y rehuyendo el combate con los cazas republicanos. Como se consignaba en el parte de ayer, fué abatido en este frente un Heinkel 111 que bombardeaba nuestras posiciones. El aparato, tripulado por un jefe alemán de escuadrilla, fué alcanzado por un proyectil antiáereo, estallando en el aire. Otro avión de la misma escuadrilla, tipo y nacionalidad fué asimismo derribado, cayendo ambos en nuestras líneas. De sus seis tripulantes, todos alemanes, cuatro fueron recogidos muertos, y los otros dos, gravemente heridos, habiendo sido hospitalizados.

CENTRO.—Durante la noche última, el enemigo realizó varios golpes de mano contra algunas de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo obligado a replegarse por el certero fuego de las tropas españolas, que le causaron muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION EXTRANJERA

Los trimotores italianos arrojan cien bombas sobre el casco urbano de Alcoy, matando a tres mujeres y causando treinta y dos heridos

«En la mañana de ayer, diez trimotores italianos Savoia 81, procedentes de su base de Mallorca, arrojaron sobre el casco urbano de Alcoy un centenar de explosivos, que ocasionaron las destrucción de treinta edificios. Las víctimas de esta agresión se elevan a tres mujeres muertas y treinta y dos heridos.

A las 2,15 horas de hoy, un shidros bombardé Denia, destruyendo cinco viviendas.

A las 10,35 horas, la aviación de los invasores agredió los poblados marítimos de Valencia.»

Las operaciones en los frentes de Extremadura

LOS VOLUNTARIOS INTERNACIONALES, LICENCIADOS

Frente de Extremadura, 17.—Cumpliendo órdenes del Gobierno, han sido licenciados los escasísimos voluntarios internacionales que luchaban en estos frentes. Se han registrado escenas de honda emoción al despedirse los internacionales de los soldados españoles.

DETALLES DE LA PERDIDA DEL AVION ALEMAN

Transmitimos nuevos detalles del accidente sufrido por un avión alemán hace varios días. El aparato había bombardeado distintos puntos de la retaguardia, todos ellos desprovistos en absoluto de objetivo militar.

Los pilotos alemanes parece ser que, después de lanzar los explosivos, quisieron ver los destrozos causados, y para ello descendieron a tan baja altura que no se dieron cuenta de que carecían de espacio para remontarse, y al intentarlos les sobrevino el accidente. Contra un chaparrito existente cerca del puente que hay en las proximidades de Fuente la Lancha rozaron con una de las alas, y ello le hizo perder estabilidad. Intentaron los pilotos germanos aterrizar, y fueron a estrellarse contra un peñasco, y al encontraronzón saltó hecho pedruzcos el tren de aterrizaje. Seguidamente se incendiaron las bombas y el avión quedó en unos momentos convertido en un montón de hierro. Los dos tripulantes, que primeramente resultaron con la parte inferior del cuerpo destruida, arrieron con el aparato, quedando terriblemente carbonizados.

Los Estados Unidos colaborarán en la reconstrucción de la España republicana

Barcelona, 18 (dos madrugadas).—El cronista de «El Socialista» en París, entre otras cosas, dice:

«Los Estados Unidos se disponen a prestar el apoyo que se les

ha interesado. La probable entrada de Eden en el Gobierno Chamberlain es favorable a esta colaboración. Los Estados Unidos están dispuestos a suministrar a Francia en un tiempo «record» un número también «record» de aviones modernísimos, con vistas a la guerra futura, que sería de posiciones, dadas las fortificaciones alemanas a punto de acabarse.

El primer paso de la gran victoria del frente internacional de la paz ha sido la ruptura diplomática entre el Brasil y el Reich. Este perderá un mercado de 45 millones de compradores. La misma victoria es esta venta de aviones americanos al Ejército francés, cuya adquisición será realizada muy en breve.

En este acercamiento de América a Europa, demostrado por la visita de los reyes de Inglaterra a Roosevelt, resulta lógico que los americanos dediquen también su pensamiento a España, uno de los factores más importantes del equilibrio mundial. Los Estados Unidos no colaboraban en la reconstrucción de una España hitlerista; pero los futuros reconstructores, los expertos norteamericanos ya han elevado varios planes de ayuda a España, siendo los principales un gran empréstito bajo la garantía del subsuelo español.

DESPUES DE MUNICH

Churchill considera que las fuerzas democráticas unidas pueden imponer su política de paz y libertad

Londres, 17.—Churchill pronunció ayer un discurso ante el micrófono retransmitido a los Estados Unidos. Manifestó hallarse convencido de que si las grandes potencias democráticas, en unión de Polonia, Rumania y Yugoslavia, se hubieran unido para defender la paz, haciendo una advertencia seria a Hitler en Mayo o Junio, no hubieran ocurrido los sucesos de Checoslovaquia.

Añadió que es preciso reconocer que las democracias parlamentarias y las fuerzas pacíficas y liberales han sufrido una derrota que las debilita moral y materialmente para enfrentarse con peligros cada vez mayores.

Aseguró después que el sacrificio de Checoslovaquia no garantiza la paz, puesto que el dictador tiene que caminar de victoria en victoria, necesitando diariamente una nueva caza que enseñar a sus lebreles, porque si no sería devorado. Recuerda los países víctimas de los Estados totalitarios: Abisinia, España, China e incluso el Brasil, que ya conoce las intrigas nazis.

Asegura que conoce las simpatías y convicciones norteamericanas y pregunta si los Estados Unidos aguardan a que sucumba Inglaterra para defender la causa de la democracia.

Afirma que Norteamérica calcula mal, pues si la situación empeora es ello una razón más para el esfuerzo de un resurgimiento común. Cree que a pesar de todas las fuerzas de la civilización continúan

siendo las más fuertes, y si se reúnen alrededor de un concepto común de derechos y deberes no habría más guerra, y se vería cómo el pueblo alemán, valiente, industrial y fiel, pero carente de un espíritu de independencia cívica, quedaría libre de la pesadilla en que vive, y ocuparía un puesto honroso en la vanguardia de la Humanidad.

Dijo que el pueblo británico no sólo debe rearmar, sino establecer el servicio nacional para todos los ciudadanos.

Las reivindicaciones húngaras, motivo de discordia entre los totalitarios

París, 17.—Los periódicos continúan dedicando sus comentarios al conflicto húngaro checoslovaco, y hacen notar especialmente que Italia y Polonia siguen apoyando energicamente a las reivindicaciones húngaras, mientras que la actitud de Berlín se opone a ellas. Añade que aunque Italia y Alemania parecen de acuerdo en cuanto a la reanudación de las negociaciones, no lo están, ni mucho menos, sobre el futuro estatuto de la Rusia subcarpática.

Pertinax dice en «L'Ordre»: «Deshecha Checoslovaquia, Alemania tiene el campo libre en la Europa central y oriental. Los vencidos de hace veinte años trazan los límites. Todo cede ante ellos. Sin embargo, hay elementos que pueden detenerlos: los rearmes inglés y francés, sobre todo aéreos. Pero es también necesaria la voluntad de resistencia y la reorganización económica.»

ASAMBLEA POPULAR DEL S. R. I.

HOY, A LAS SEIS DE LA TARDE, EN EL SALON TEATRO DEL CIRCULO SOCIALISTA DEL NORTE FRANCISCO GINER, NUMERO 8 Organizada por las barriadas del Sector Norte, Oeste y la Comarca de Chamartín, del Socorro Rojo Internacional, preparatoria de la Conferencia Provincial de la Solidaridad. Intervendrán destacados oradores, y al final se proyectará una magnífica película. La entrada, mediante presentación de carnet antifascista.

La muerte de un heroico capitán de milicias

Barcelona, 17.—Ha muerto en el frente del Ebro el capitán de milicias Vicente de Encia Sagardú, joven vasco, que se destacó grandemente en las brillantes acciones del Norte de España, donde cayó prisionero, siendo condenado a muerte. Posteriormente fué canjeado

con un grupo de 41 prisioneros. Se incorporó al Ejército republicano, y después de una brillante acción en el frente del Ebro, donde con su batallón defendió con toda energía la posición que le estaba encomendada, ha encontrado la muerte.

La Conferencia extraordinaria del Partido Laborista en favor de España

Londres, 17.—En la Conferencia extraordinaria, organizada por el Comité Laborista de Ayuda a España, que se celebrará el día 23 de los corrientes, la resolución principal será propuesta por Trevelyan, antiguo ministro de Instrucción pública en el Gobierno laborista. Asistirán a esta Conferencia representantes de España y de China.—A. I. M. A.

Nombramiento de embajadores

París, 17.—A la vez que notifica su «placet» para el nuevo embajador de Francia, el Gobierno italiano ha hecho saber al Gabinete de París que próximamente solicitará su conformidad para el nombramiento de un embajador italiano en la capital francesa.

En los círculos bien informados se cree que este nombramiento recaerá en el actual embajador de Italia en Buenos Aires, Sr. Buarigla.

El automóvil del presidente Salazar se estrella contra un taxímetro

Lisboa, 16.—Cuando el jefe del Gobierno, Salazar, regresaba del ministerio de Negocios extranjeros, el coche que le conducía recibió un fuerte empujón de un «taxi», que marchaba a gran velocidad.

El coche del dictador resultó con grandes averías, y el presidente hubo de ser sacado del automóvil sin otras consecuencias que el susto correspondiente.

El ministro de Agricultura, en Madrid

Con el fin de estudiar sobre el terreno los diferentes problemas que afectan a la producción agrícola, el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, visitó en el día de ayer, entre otros pueblos, los de Torrejón de Ardoz, Meo y Perales de Tajuña. En todos ellos el ministro de Agricultura se interesó especialmente por las cuestiones que afectan a su departamento.

Visitó las colectividades agrícolas y mantuvo conversación con los campesinos acerca de la próxima sementera y problemas anejos, quedando muy satisfecho del espíritu magnífico que anima a los colectivistas y labradores en general. Los trabajadores del campo hicieron objeto al ministro de Agricultura de una acogida entusiasta y cordial.

Regresó a Madrid, desde donde se propone continuar visitando los centros oficiales y colectividades campesinas de otras provincias.

DISPOSICIONES OFICIALES

El Gobierno editará todas las obras de Ramón y Cajal

Barcelona, 17.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Orden prohibiendo el empleo de la calefacción eléctrica en todas las dependencias oficiales.

Disponiendo la edición completa de las obras de Ramón y Cajal, y concediendo la dirección de las mismas a los Sres. D. Manuel Márquez y D. Francisco Tello, de la Facultad de Medicina de Madrid; D. Tomás Navarro y D. Ignacio Bolívar, de la Junta de Ampliación de Estudios, actuando de secretario D. José María Bento Gofierichs.

Instrucción pública.—Nombrando consejeros del Consejo Superior de Cultura a D. César G. Lombardía, D. Antonio Regalado González, D. Antonio Ballesteros y don Tomás Navarro.

Hacienda y Economía.—Disponiendo se prorroguen las disposiciones concernientes al uso y restricción de las cuentas corrientes. Obras públicas.—Delegando la firma de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio en el director general de Obras Hidráulicas, mientras dure la ausencia del subsecretario.

Los Tribunales especiales

Se condena a un desafecto y se confirma otra sentencia. Ante los Tribunales populares se vió una causa por desafección al régimen contra Teodosio Prados Sánchez Pascuala, que fué condenado a la pena de seis meses de internamiento.

También se vió en revisión, y fué confirmada, la sentencia de dos años de internamiento dictada contra Dolores y Paula Argita Calleja, por desafección al régimen.

Las colonias infantiles de Andalucía, sin novedad

La Delegación de la infancia evacuada Centro-Sur que ha realizado una visita a las colonias establecidas en la región andaluza, se complace en manifestar, para tranquilidad de los familiares, que los niños en ellas acogidos se encuentran en perfecto estado de salud.

Conferencia Nacional de la Solidaridad

El Comité nacional de Ayuda a la Salud al Socorro Rojo de España, con motivo de la Conferencia de la Solidaridad, con el siguiente telegrama: «El Comité ejecutivo del Socorro Rojo de España. Nombre señor presidente Comité, y mío, expresoles reconocimiento por su valiosa colaboración. Salúdole.—Secretario general Comité nacional de Ayuda a España.»

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas CASA CENTRAL: AVENIDA CONDE PENALVER, 22. MADRID Sucursales y agencias en toda España. Apart. 664. Dirección telefónica y telefónica: Previsión. Realiza toda clase de operaciones bancarias.—Caja de ahorros. Fomento de luchas.

Ha fallecido el ministro de Colonias, lord Staney

Londres, 17.—Ayer falleció en un sanatorio el ministro de los Dominios, lord Staney. El entierro se verificará sin ninguna pompa oficial el jueves, en Knowlesy, en el castillo de los condes de Derby Lancashire. Las honras fúnebres se celebrarán en Londres y en Liverpool.

ESCUELA DE ARQUITECTURA

En la Escuela de Arquitectura (San Mateo, núm. 5), y durante este mes, está abierta la inscripción gratuita para la matrícula en el curso Técnico práctico de la construcción, con su preparación matemática elemental.

UN SEISMO

En Santander tiembla la tierra

París, 17.—Comunican de Santander que durante la pasada noche se ha sentido en la región un seísmo de cierta violencia. Los tejados sufrieron daños, rompiéndose con gran estrépito cristales de ventanas y balcones. Numerosos habitantes salieron fuera de sus casas al sentir un nuevo temblor de tierra segundos después del anterior, aunque menos intenso.

IDEAL HOY HOMENAJE AL MAESTRO SERRANO Reparación del eminente tenor CONSTANTINO PARDO GRAN PROGRAMA! (Ved carteleros)

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

IDEAL.—5, homenaje al maestro Serrano. Reparación del eminente tenor Constantino Pardo. Los Claveles, La Dolores y fragmentos de Moros y cristianos. La canción del olvido. El carro del sol y La reina mora, por Esperanza Arqueru, Victoria Racionero, Estrella Prado y José de Luna, con la magnífica orquesta del teatro.

A las 6

ASCASO.—El crimen del padre Amaro (gran suceso).

BARRAL.—El chiquitín de la casa (graciosísima).

COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

CHUECA.—Tú gitano y yo gitana (gran cuadro flamenco).

ESLAVA.—La casa de los llos o El sostén de la Milagros (clamoroso éxito de risa).

ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (extraordinario éxito).

FUENCARRAL.—Los amos del barrio (el verdadero éxito).

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).

LARA.—Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenco).

MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).

MARTIN.—Las ametralladoras (triufo enorme).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso suceso).

PARDIRAS.—La verbena de la Paloma y Bohemios (Ángeles Oteín).

PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante).

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Luchana, 35.

ESCUELA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-60584. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta, también de niño. Teléfonos 22339-74811.

COLOCACIONES

DEMANDAS CONTABLE muy práctico y formal se ofrece; teléfono 27150. Sección pública.

COMADRONAS

VICENTA SANTIOLARA. Embrazadas, consultas reservadas, hospitalizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095.

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

COMADRONA. Consultas, partos, faltas menstruación. Francisco Silveira, 43.

ASAMBLEA POPULAR DEL S. R. I.

HOY, A LAS SEIS DE LA TARDE, EN EL SALON DE LA ASOCIACION DE Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España ATOCHA, NUMERO 89 Organizada por las barriadas del Sector Sur y Comarca de Vallecas de la Conferencia Provincial de la Solidaridad. Intervendrán destacados oradores, y al final se proyectará una magnífica película. La entrada, mediante presentación de carnet antifascista.

PROGRESO.—Rosa de Madrid (exitazo).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5,30, Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paqueta Almería, Florita Aparicio, Orquesta Calderón, Marija Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Jhonson, Manolo el de Badajoz, El Americano.

VARIEDADES.—4 y 6,15, Marivi Chacón, Tony Astaire, María Luisa Farfán, Gelmy, Chacón, Isabelita Ubarri, Pilarín Gurrumeta, Rosa Andueña, Nieves Campos, Conchita y Pagán, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, María Arias, Rafael Arcos, Pompoif, Thedy, Narcisodonosoroito y Zampabollos, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5,30, Conchita Casado, Matilde de Granada, Anita Jovelano, Lolita Santandell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloisa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria de Madrid, Pepe Medina, Hermanas Marón, Inesita Pena con Orquesta Palermo, Niña de los Peines, Manolo Bonet, Ana Mary (Shirley Temple española), Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

DORE.—4 y 6, La novia del gangster (Ginger Rogers) y La ley del más fuerte (caballista).

A las 4,30 y 6,30 de la tarde ASTUR.—Rivales en Singapore (aventuras).

AVENIDA.—Los Claveles (español; María Arias; segunda semana).

BARCELONA.—El príncipe de medianoche (Henri Garat).

BILBAO.—Yo, tú y ella (Catalina Bárcena).

CAPITOL.—Sola con su amor (en español; Silvia Sidney-Mary Astor).

ENCOMIENDA.—Sobre el cieno (español).

FIGARO.—Luisiana (Jean Parker, Robert Young) y Héroe de tachuela (Laurel-Hardy).

GENOVA.—El conde de Montecristo (Elisa Landi-Robert Donat).

GOYA.—John Straus (Lee Parry).

MONUMENTAL.—Un príncipe encantador y Venganza tejana (caballista).

PADILLA.—Esposas distraídas (Sally O'Neill-Roger Pryor).

PALACIO DE LA MUSICA.—Gueras de valse (fastuosa opereta).

ROYALTY.—Un vals para ti (magnífica opereta).

SALAMANCA.—La gran aventura de Silvia (Katharine Hepburn-Gary Grant; en español; segunda semana).

TIVOLI.—Caballeros del desierto (María Alba-Walter Byron).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 8,30 noche

ACTUALIDADES.—Alta escuela (excepcional).

ALMACENES FELIX GOMEZ CALLE DE LEOPOLDO ALAS, 5 (ANTES C. DE ROMANONES) MUEBLES DE TODAS CLASES LA CASA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA EN SU RAMO

61 BRIGADA MIXTA

Disuelta la Comisión Liquidadora de esta Brigada, los interesados que hayan de percibir haberes atrasados correspondientes a los meses de Marzo y Abril del corriente año, así como obtener cualquier certificación o documento, se habrán de dirigir al C. R. I. M. número 13, de Tarragona, que se ha hecho cargo de todos los antecedentes.

ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA

MATEMÁTICAS, IDIOMAS, CULTURA GENERAL, TAQUIGRAFIA, ELECTRICIDAD, FISICA, QUIMICA, ELECTRICIDAD

CURSOS RAPIDOS Y ECONOMICOS (Hay enseñanza oral)

ACADEMIA HERNANDEZ

DOCTOR CASTELO, 22 TELEFONO 63720

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Ayala, 156; 58198.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

COMPRAS

COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, auto estropeadas; teléfono 22323.

COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas; pago más que nadie. Torrijos, 5. Relojero.

PARTICULAR compra despacho. Teléfono 48065.

RELOJES pulsera, bolsillo, servibles, inservibles. Alonso Cano, 67, principal. Pensión. (Relojero.)

CONSULTAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, vendreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández, Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CALATRAVAS.—Las cinco advertencias de Satanás (español; por Pastora Peña).

GARRETAS.—El refugio (Robert-Montgomery).

CONG.—Casta diva (Martha Eggerth).

MADRID-PARIS.—Las aventuras del rey Pausole (Gracia del Río y 400 bellezas francesas).

De 4,30 tarde a 8,30 noche

BELLAS ARTES.—Flor de noche (Vera Koranne).

BENAVENTE.—El misterio del barrio chino (español).

CHAMBERI.—Teodoro y Compañía (graciosísima).

DOS DE MAYO.—¿Por qué trabajar? (Laurel-Hardy) y ¿Queremos cerveza? (Pamplinas).

ELCANO.—Mares de China (Jean Harlow, Clark Gable, Wallace Beery).

FLOR.—La llama sagrada (español) y El pozo indomable (caballista).

HOLLYWOOD.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert-Ronald Colman).

METROPOLITANO.—La simpática huertanita (Shirley Temple) y Deuda de sangre (caballista).

OLIMPIA.—La dama atrevida (español) y El ciclón tejano (caballista).

PLEVEL.—Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant).

PRESA.—El último pagano (por Mala el magnífico y Un lío de familia (Laurel-Hardy)).

CINES CON FIN DE FIESTA

A las 4,30 y 6,30 de la tarde

LATINA.—Entre dos corazones (Douglas Fairbanks). Fin de fiesta; Begoña La Bilbainita, Pepita Ren, Negro Aquilino con Lorenzo el Duque.

De 11 mañana a 8,30 noche

PANORAMA.—Mujeres de postín (Esther Ralston). Fin de fiesta; Corralillo de Granada, Juanita Crespo y Moreno?

De 4,30 tarde a 8,30 noche

DURRUTI.—El... de arrabal (Jean Harlow). Fin de fiesta: Nati González, Clarita Cooper, Cepero, Antonio Molina.

PROYECCIONES.—Entre el amor y la muerte (en español; Chester Morris). Fin de fiesta: Pilar Rubí, María Angeles y Balder.

RIALTO.—Una aventura oriental (español; Casimiro Ortas). Fin de fiesta: Mary Sol, Barceló y Chavallillos madrileños.

DALLAO.—De 4 a 9, programa doble, Marinero en tierra (Bocazas) y Taxis (James Cagney).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Cuota mensual, 50 céntimos

Los actos del domingo

Conferencia de Ramón Lamonedá.

Dió su anunciada conferencia el secretario del Partido Socialista, camarada Ramón Lamonedá.

El presidente del Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas, José Cernadas, hizo primeramente uso de la palabra, manifestando que Lamonedá, al dar esta conferencia, ha atendido la petición que le ha sido hecha por el Grupo Sindical que preside; dice que el tema de su conferencia es: «Glosa de los acuerdos del Comité nacional del Partido Socialista.»

Habla de la política, que estima es una noble profesión, porque no es sólo el profesional de materias distintas, sino el político también, y a veces preferentemente, quien muere con algunas cicatrices en el cuerpo y con muchas en el alma.

Dice que la gestión de la Ejecutiva fué examinada por el Comité, que la hizo suya. Dedicó un recuerdo a Federico Angulo, el heroico militante y jefe militar, fusilado por los fascistas en Burgos.

Afirma que lo que se ventila en España es el vencimiento valeroso de una subversión criminal, y que aunque predominan en el Poder los socialistas, la política es republicana.

El programa del Gobierno de alianza democrática está subrayado por el Comité nacional. Con plan republicano, con ideal democrático, gobiernan hombres socialistas.

Dice que todos los trabajadores quieren y exigen la unidad, y porque, además, el Comité nacional piensa que la división entre marxistas la esperan de consuno los capitaladores y la «quinta columna». La obra de desunión alegra al capitalismo.

Manifiesta que el Partido Socialista no quiere ser un Partido sin juventud, teniendo párrafos de gran elogio para los jóvenes del Partido, que siempre supieron cumplir con su deber.

Trata de la cuestión internacional, diciendo que España se juega mucho en la guerra imperialista; pero Europa se lo juega todo.

Hemos—continúa—reclamado de la I. O. S. las actitudes que exigen las circunstancias. El pueblo español tiene derecho a

triunfar porque lucha por el proletariado mundial.

Termina diciendo que hay que olvidar lo que separa y recordar lo que une, liquidando un pasado de recelos.

Homenaje a las viudas y huérfanos de las camaradas de Artes Blancas

Con el teatro rebosante de público se celebró en el cine Salamanca el acto-homenaje a las viudas y huérfanos de las camaradas de Artes Blancas caídas en la lucha contra los invasores.

Primeramente hubo un concierto de música variada, y seguidamente se proyectaron las interesantes películas cómicas «Charlot evadido», «Charlot emigrante» y las magníficas cintas de producción soviética «Nuevos Amigos» y «Sed bienvenidos».

Después actuaron varios renombrados artistas de variedades, resultando el festival brillantísimo, por lo que la Cooperativa de Artes Blancas, organizadora del acto, fué muy felicitada.

OCTUBRE 1938

Los días 21, 22 y 23 se celebrará la Conferencia provincial de la Solidaridad (S. R. I.), organizada por el Comité provincial de Madrid

LA «KULTURA» ALEMANA

«La letra con sangre entra»

Hamburgo, 17.—Los profesores de Hamburgo han sido autorizados para infligir a sus discípulos castigos corporales en determinados casos.

CUATRO DETENCIONES

El espionaje alemán en América

Colón (Panamá), 17.—Las autoridades militares han detenido a cuatro alemanes, una mujer y tres hombres, que tomaban fotografías de las defensas costeras en las cercanías del fuerte Randolph.

Después de un interrogatorio, las autoridades mantienen la detención bajo la acusación de espionaje.

PRONTO APARECERA «Oselito»,